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Josep Corbella: El destí de l’evolució és la COMPLEXITAT mitjançant la 
SELECCIÓ NATURAL _ cedaç per on passen les diverses propostes evolutives
Necessàriament els sistemes molt especialitzats com ara els dinosaures s’han d’extingir perquè depenen d’unes condicions molt fines. Si hi ha un error en una part del sistema, s’ensorra tot el sistema. És el problema de l’especialització. Per exemple: el colibrí amazònic s’extingirà si s’extingeix la flor del nèctar de la qual s’alimenta i etc.

Durant 160 milions d’anys van dominar la terra i van evolucionar i sembla que van arribar al màxim d’intel.ligència rèptil; no construien ordinadors. En canvi els mamífers amb un terç del seu temps ja han assolit una intel.lgència fenomenal. El seu avantatge és la independència respecte al medi –sang calenta-
El cervell pot crèixer quan la mare pot assolir l’alimentació que li permeti crear-lo; i això passa gràcies a la carn. Condició necessària és ser carnívors.

Quin és el motor de l’evoució? EL SEXE!! PER QUÈ?

Per què hi ha plaer al sexe? Per a vèncer les reticències de la proximitat. Aquesta és sempre un perill en el regne animal. Funció del sexe en les societats complexes dels bonobos? Apaivagar les tensions socials.

Canvis importants: fa 16 milions d’anys uns primats s’empesquen de passejar-se penjats pels arbres; i en fa 6, a conseqúència del canvi climàtic de…… apareix la forma bípeda

Fa deu milions d’anys tenim al JORDI, fòssil de driopitec, quadrúpede encara que vivia ja als arbres, que vivia en comunitat, s’alimentava de fruites i que, encara jove va ser cruspit possiblement per les hienen (perquè la distribució de les seves despulles així ho indica) Ah ! el clima de catalunya aleshores era subtropical, com les Canàries.
La postura bípeda és l’única diferència dels australopitecus amb els ximpanzès actuals; fins i tot per dormir cinstruïen nius als arbres com a mesura de protecció dels predadors. O sigui: la postura bípeda no porta necessàriament vers la intel.ligència. Que quedin les mans lliures no significa que s’haguessin d’emprar per a fer eines; sinó per a la recol.lecció d’aliments.

Baixar dels arbres comporta la necessitat de córrer depressa per a caçar i per a no ser caçat: necessitat de pulmons amples, cames llargues, pelvis estreta. Tot això no ho fan els australopitecus que s’extingeixen quan entre amb competència amb el gènere homo i amb els gran canvis climàtics produits ara fa 1.6 milions d’anys que comportà la reducció de la sabana, la glaciació dels pols i l’obertura de les grans sabanes que eren el medi més idoni pels primers homo.

(autor: Salvador Moyà)

Eduald Carbonell

La tecnologia ens ha fer humans (una tesi molt semblant a la dels teòrics de l’esquerra de la primera meitat del xix); i això comença fa 2 milions i mig d’anys. I és l’evolució en la tecnologia la que s’aplica en  els diferents grups humans!!! Ara fa 400.000 anys aparegueren les manifestacions pròpiament humanes:foc, art, rituals d’enterrament... i això ho va fer l’homo que no era sapiens sapiens. Es va tardar un milió d’anys en passar de fabricar les eines molt rudimentàries i abandonar-les en fabricar eines més precises i conservar-les. Exemple: l’homo habilis era el que era capaç de produir les eines per després deixar-les però ni enterrava els morts, ni dominava el foc, ni produïa art, ..... Tampoc poden afirmar que sigui un dels nostres ancestres a causa de les diferències morfològiques entre ell, nosaltres i els australopitecus.De l’homo habilis sabem que potser tenia una mena de llenguatge més desenvolupat que el sistema comunicatiu dels ximpanzès atès que de l’anàlisi del crani es dedueix l’àrea de Brocca. Però possiblement aquest llenguatge consistís en monosíl.labs –pensem que el seu cervell ere pertit. Però, i això és important, hi havia la voluntat manifesta de transmetre els coneixements als fills, hi havia pedagogia. I aquesta és la clau de l’èxit del gènere homo. Efecte feed-back: com més s’aprén, més gran ha de ser el cervell, i com més gran més es pot aprendre.

L’homo habilis no va sortit de l’àfrica i això és una prova de l’equilibri que vivia amb el medi. No en va tenir necessitat, sigui  per la seva mancança d’estris, sigui per la poca pressió demogràfica entre els diferents grups.

“ si l’entropia és la tendència al caos, la cultura és la tendència a l’ordre”.

És possible que els homo habilis ja no dormissin en arbres fent nius com els australopitecus, sinó que dormissin a terra tenint una divisió de treballs que permetès fer guàrdia a uns mentre els altres dormen.
Problema de les criatures: com que necessiten tanta atenció i se’n té molt de tant en tant, cal dedicar-hi molt d’esforç ( aparició de vincles afectius que alhora propicien una estructura jeràrquica per a mantenir l’ordre del grup.

Les eines es creen per a aconseguir la carn i  no els vegetals.

Fa un milió i mig d’anys apareix una nova manera de tallar la pedra: L’aixelià,  que comporta molta versatilitat als instruments (tallar fusta, descarnar un animal, raspar la pell,...) L’inventor va ser l’homo ergaster (des de 1.8 milions a 1.4 milions); més d’un metre setanta, cervell de 850 cc. -2/3 del nostre-  S’és gran perquè hi ha més recursos al medi i la grandària en la vida salvatge acostuma a ser una disuasió als predadors. Els Ergaster menjaven millor que els erectus gràcies a la seva tècnica.
Al llarg de l’evolució minva constantment la diferència d’alçada entre homes i dones. L’ergaster és responsable de la desaparició gràcies a la seva tècnica –possiblement- de totes les altres espècies d’australopitecus i homínids. És possible que tots competissin pels mateixos recursos i que la supremacia tècnica dels ergasters els declarès guanyadors en la Lebenskampf. Eren, a més carnívors

Segons la Jane Godall, els ximpanzès fan guerres entre diferents grups per qüestions territorials: la qeu documenta ella durà quatre anys i s’acabà amb l’extinció del grup perdedor. Els nostres homínids també n’haurien pogur fer. La clau de tots els conflictes des de la prehistòria fins ara és la lluita pels recursos. 
Entre un mínim d’un milió i un màxim d’1.8 mil. Se sortí de l’àfrica (Atapuerca, Dmanisi) Qui sortí de l’Africa: els erectus i els ergaster. Els erectus van viure a l’àsia fins fa només 200.000 anys. L’ergàster s’extingí en fa ja un milió. La història podria ser la següent: els ergàstes inventen l’axelià i fan fora d’altres grups qeu conquesten a al força la resta del món. Però els ergaster evolucionen i com a tal desapareixen. El fruit de la seva evolució és l’homo antecessor, africà, que també marxà de l’àfrica i continuà evolucionant a europa.
Antecessor: 1.60 m., 1000cc., sense mentó, pòmuls plans com els nostres i no cap enrera com l’ergàster. D’ell hem heretat la cara, som neotènics (conservació en l’edat adulta de característiques de l’edat infantil; nosaltres tenim la cara dels nens antecessor!!) 

També eren uns caníbals molt acarnissats: aprofitaven tota la carn amb dedicació (restes d’ossos amb molts senyals i molt precissos: cultura per transmetre tota la informació). Antecessor: vol dir en llatí “primer” i “pioner”; i és ben encertat per aquesta espècie perquè van ser pioners i van ser predecessors NOSTRES!! L’arbre evolutiu canvia: l’erectus doncs s’acaba en un carreró sense sortida. És l’antecessor qui evoluciona a l’àfrica vers el sapiens sapiens. (Però no s’han trobat fòssils de l’antecessor a l’àfrica)
Fa 350.000/450.000 anys apareix la complexitat cultural: foc, engalanar vestits, acumulació de cadàvers, aparició del llenguatge, producció de llances,... és l’època de l’homo heidelbergensis. A l’âsia també s’hi pot trobar el foc en els erectus evolucionats. A l’àfrica encara no s’ha trobat res. Però sembla qeu diferents grups d’homo van arribar a la complexitat en diferents llocs. Però perquè justament va ser fa 400.000 anys? Quin va ser el reactiu, catalitzador, qeu va produir l’aparició de la cultura? No ho sap ningú.
L’impacte del foc va ser brutal!!! Alimentació, guarir-se del foc, comunicació, demografia.... Inici d’un seguit d’esdeveniments que acaben amb nosaltres. Contar rondalles a la vora del foc: socialització, lligam afectiu,...(per això ara que no parlem ens aïllem); allunyen predadors, escalfa, produir eines (el sílex és més tallant, la fusta s’endureix....)
Foc: s’ha de fer amb dues fustes diferentes, o a partir del fem d’hervíbors, o herbes molt seques.

El heidelbergensis ja tenien producció artística (dibuix geomètric en ossos d’elefants prehistòrics de 400.000 anys). La venus de Berekhattram -250.000anys!!- als Alts del Golan, dels heidelbergensis o dels sapiens arcaics. Podem dir que parlaven perquè l’òs fonador hioide de la gent de fa 300.000 ays era més semblant al nostre que al dels altres primats.

Enterrament dels morts: sima de los huesos –heidel. 300.000 anys; neandertal a Kebara, Israel, 90.000 anys-

Armes: llances de Schöningen -400.000 anys- perfectes aerodinàmicament.

Vestits: 300.000 anys a Atapuerca

Robert Sala:

Els Neandertal no són els nostres pares sinó els nostres oncles. No sembla que hi hagui hagut un creuament massiu entre les dues espècies.En tot cas, sembla ser qeu nosaltres som cent per cent cro-manhons.
El Neandertal practica l’art.

-jo-A l’enterrament neandertal a sobre de lascaux, mos va dir la guia que, per cert va ser un enterrament riutal sorprenent qeu ve a mostrar sense dubte  l’univers ritual del nenadertal. Atès que hi ha la barreja d’ossos d’ós i humans, i a més, al costat de l’enterrament humà  hi ha l’enterrament de l’ós; doncs mos va dir la guia que de la forma del cap es pot deduir que el neandertal tenia molta memòria –desenvolupament posterior del crani; i el cro-manhó en canvi té desenvolupat la zona frontal on hi ha la inventiva; coincidint així amb l’Arsuaga que afirma la importància de contar les històries; ve a dir aqeust que nosaltres vam sobreviure perquè contaven les històries al darrera dels cavalls. El cro-manhó inventave, el neandertal ere tradicional.

Importància de l’abric Romaní de Capellades

------------ dos grups de neandertals que hi van viure en èpoques diferentes

------------ uns hi feien assentaments de llarga durada (quinze dies) i els altres només s’hi passaven una o dues nits a la recerca dels recursos.

------------ també feien cabanes o dormien al ras

Vivien millor els heidelb. Que els neandert. Cuidaven els vells.

Alguns neand. enterraven els morts. A Xanidar, el van enterrar amb un doll de flors i en posició fetal; a la cova Aragó, al Rosselló, se’ls menjaven.

A partir de fa 45.000 anys van conviure amb els Cro-manhon.

Els Cro-manhon van aparèixer a l’àfrica ara fa uns 150/200.000 anys, a Kènia o Tanzània i des d’allí van escampar-se pel món eliminant tots els altres homo. Hi ha un grup d’investigadors americans que continuen defensant la teoria multiregional.
El lloc on van conviure amb més contacte els Cro i els neand. va ser al pròxim orient –fixa’t que ja hi devia haver bastonades allà en aquell temps.

Al principi va ser el neand. qui s’expandí, i després qui guanyà fa 40.000anys el cro-manhon. Per què? No se sap. Potser sigui per una infecció contra la qual no estaven immunitzats.

Cova Saint Césaire: esquelet neandertal amb eines cro-manhó.

Des de fa 40.000 anys a 25.000 anys hi ha una progressiva marginalització de les poblacions neandertals per part del cro-. Fa 40.000 anys van arribar a Banyoles, molt bona zona i 3000 anys més tard, els Neand. han quedat arraconats en un cul de sac, la cova dels ermitons, a la vall de sardenes, a només 25 km. d’on prosperen els sapiens.
Fa 40.000 anys els cro.- inventen l’aurinyacià: no aprofiten el còdol a l’ample, sinó al llarg, així tenim eines més llargues i estretes. Però només es poden fer amb un sílex d’alta qualitat com el del nord dels Pirineus. Divisió del treball, gent que es dedica a experimentar, a inventar...-->  “les dues espècies van conviure més o menys durant 80.000 anys, però quan els sapiens inventen l’aurinyacià i es produeixen tots aquests canvis, els neandertals entren immediatament en decadència i s’extingeixen e només 15.000 anys.”

Biòleg Stephen Jay Gould: la nostra especilització tècnica i cultural serà la causa de la  nostra aniquilació com a espècie.

